

陈春声书记：赓续红色血脉 勇担时代重任



陈春声书记寄语新生

同学们、老师们：

今天，我们怀着喜悦而激动的心情，在历史文化底蕴深厚的康乐园，迎来了2022级新同学。我代表学校党委，对同学们的到来，表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

每年这个时候，望着同学们一张张青春洋溢的笑脸，都让人不免生出许多感慨，青年兴则国

家兴，青年强则国家强，我们热切地盼望着，通过几年的学习，同学们都能成长为赓续红色血脉、堪当民族复兴重任的时代新人。

40多年前，我像诸位一样，第一次满怀憧憬走进康乐园，往日情景历历在目，数十年教书育人，我深刻地感受到，一代代中山大学学子不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相联，这种精神铸就了学校百年光荣办学传统。

中山大学是马克思主义在中国传播与实践的重要发源地。1924年，孙中山先生亲手创办国立广东大学，作为中大前身，李大钊、毛泽东、周恩来、刘少奇等中国共产党早期领导人参与学校筹建和早期建设，赋予这所大学“振兴中华、建设中国”的时代使命，勉励中大学子“读书不忘革命，革

命不忘读书”“为社会福，为邦家光”。

中山大学始终与党和国家休戚与共、同向同行。在新民主主义革命浪潮席卷的年代，许多革命志士在战火中不懈推动学校发展，一代代满怀理想、追求进步的中大师生，在马克思主义旗帜引领下，积极投身伟大革命事业，主动肩负起国家和民族的希望。新中国成立后，人民中大焕然一新，抒写了社会主义建设的时代篇章。改革开放让学校进入新的发展阶段，为国家现代化建设培养了大批卓越人才。

中山大学努力建设中国特色世界一流大学。党的十八大以来，党和国家发展进入新时代，中大也进入新的重要发展阶段，学校坚持党的全面领导，坚持马克思

主义指导地位，坚持为党和人民

事业服务，坚持落实立德树人根本任务，扎根中国大地办大学，努力走出了一条建设中国特色、世界一流大学的新路。

回顾历史，是为了展望未来。学校即将迎来建校98周年，今天的中大形成了在广州、珠海和深圳三地办学的三校区五校园格局，内涵式发展迈上新台阶，正以崭新的面貌迎接下一个一百年。时间之河川流不息，每一代青年都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。大学阶段是青年学习本领最美好的年华，是同学们人生道路的重要起点，在这里，我向大家提出几点希望：

一是要坚定理想信念。希望同学们继续传承中大红色血脉，认真学习马克思主义，深刻学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

二是要勇担时代责任。希望同学们坚定“四个自信”，在全面建设社会主义现代化国家新征程中勇当开路先锋、争当事业闯将，不辜负中华民族伟大复兴赋予青年的伟大使命。

三是要努力追求卓越。希望同学们谨记“博学、审问、慎思、明辨、笃行”十字校训，主动探索未知，多思考多提问，在实践中找寻真知，努力成为具备科学精神和开拓创新能力的卓越人才。

同学们，老师们，让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！

高松校长：为国求学 砥砺前行 做堪当时代先锋的中大人



高松校长致辞

亲爱的同学们、老师们：

大家上午好！

今天我们在线上和线上，隆重举行2022年新生开学典礼。首先，我代表全校师生员工，向2022级18000余名新同学表示最衷心的祝贺和最热烈的欢迎！这些天，我们可以感受到，暑期平静的校园里一下子变得热闹起来，充满了青春活力。大学为什么会成为世界上最长久和最富活力的机构，就是因为不断有一代又一代年轻人入学和毕业，接续着传承文明的使命。

1924年，孙中山先生亲手创办中山大学，近百年来，学校始终坚守振兴中华的办学初心，赓续红色血脉，与国家民族发展同呼吸共命运，培养了大批建设国家的栋梁之才，这是中大的使命，也是中大人的荣光。今天的中大，三校区五校园，扎根大湾区广州、珠海、深圳三地办学，面向世界，守正创新，正稳步扎实推进学校事业的高质量内涵式发展。学校坚持四个面向，推进文理医工农艺多学科综合发展，汇聚了一批杰出的专家学者，和活跃在各学科领域的优秀青年教师。学校以学生成长为中心，践行“加强基础、促进交叉、尊重选择、卓越教学”的人才培养理念，坚持通识教育与专业教育相融合，努力培养学生成为拥有学习力、思想力和行动力，能够引领未来的时代先锋。

习近平总书记指出，青春孕

育无限希望，青年创造美好明天。新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩。新时代的大学生，既要成为知识的接受和传播者，更要成为新知的生产和创造者，希望同学们学在中大，追求卓越，通过刻苦学习，培养科学精神、锤炼品格情操，勇担时代先锋。

借这个机会，我有三点希望，与同学们共勉。

一是希望同学们立志为国求学，赓续中大红色基因。

中山大学创立于国家危亡之际，具有鲜亮的红色基因和爱国奋斗精神。在1927年更名后中山大学的首届开学典礼上，鲁迅在致辞中提出：“读书不忘革命，革命不忘读书”。学校立足粤港澳大湾区三座核心城市，见证并参与了改革开放的全过程，这里有“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，有校友总结为“生猛而又务实”。作为新时代的成年人，我们要把个人的奋斗融入国家和社会发展中。

国际杰出的昆虫学家、我国害虫生物防治奠基人蒲蛰龙院士，一生忠诚党的教育事业，坚定科学报国信念。1949年，当听到新中国成立的消息，他毅然离开美国，回到祖国，来到中大执教。他考虑到化学农药对生态环境的危害，创新性地提出了以发挥天敌作用为主的害虫综合防治策略，既保护了农田生态，又有效防治害虫，取得了巨大的成功。美国《有害生物综合防治》杂志称蒲蛰龙先生为“南中国生物综合防治之父”。

孙中山先生勉励学生要“立志做大事，不可要做大官”，要以“振兴中华”为己任。中国语言文学系2020届硕士研究生黄思薇同学，受“全国优秀共产党员”黄文秀同志的事迹感召，毕业后赴广西百色工作，2021年3月被选派到百色市乐业县新化镇百坭村驻村，她凭着一双脚一支笔走进千家万户，扎根基层，贡献乡村振兴。同学们，只有把自己的理想同国

家发展联系在一起，扎根人民，奉献国家，人生才更有意义。

二是希望同学们勤奋学习，练就过硬本领。

大学是学术的殿堂，李大钊先生曾提出：“只有学术上的发展，值得做大学的纪念。只有学术上的成就，值得大学万万岁的欢呼”。

为了帮助大家更好地认识并适应大学阶段的学习、研究和生活，我向大家推荐两本书。

第一本书是北大王义道教授的《怎样做一名优秀的大学生》。王教授是北大前常务副校长和教务长，今年已是90岁高龄，他在书中围绕“为国求学，努力自爱”八字箴言，提出，大学生首先应该培养“两种态度，两种能力”，一是渴望学习、终身学习的态度和自主学习、自我发展的能力；二是尊重他人、尊重自然与事业的态度和表达交流与沟通合作的能力，并由此展开，细述了在大学应“学什么”和“怎样学”的问题。从中学到大学，最主要的转变是需要更主动的学习。这本书对于本科和研究生新生来说，都具有一定的指导和启迪作用。

第二本书是彼得·罗伯森的《玻尔研究所的早年岁月》。大家学过物理，都知道尼尔斯·玻尔是

二十世纪最伟大的物理学家之一。他在一百多年前——1921年创立的玻尔研究所，对近代物理学的发展有着极为深刻的影响。当时，全世界的物理学研究者都把到玻尔研究所工作，当作难得的学习和研究的机会。这本书生动地回忆了玻尔研究所在上世纪二十年代前后的场景，我们可以从中感受到，学者之间的深入交流和争论，对量子物理革命性发展的重要性，以及科学家坚持真理、自由讨论、互相尊重和实事求是的良好氛围。我第一次读这本书正是1985年本科毕业后上研究生的时候，很受教益，它也对我后来从事科研工作产生了很大的影响。研究生与本科生的一个重要区别在于，从学习知识到创造新知的转变。这本书可以带领大家去感受物理学革命的那一段激动人心的岁月。

三是希望同学们能学以致用、聚力笃行协作前进。

中大的校训是博学、审问、慎思、明辨、笃行。“笃行”，就是忠实地践行，强调的是行动力，要善于将个人所学付诸实践，做到知行合一。在今年8月30日全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”的表彰大会上，397位代表受到习近平总书记亲切会

见，其中有6位就是我们中大的校友。他们都是深耕专业、扎根基层、聚力笃行的优秀代表，也是将专业所学化作“为人民服务”力量的榜样，体现了中大学子的时代使命和责任担当。

大学里，同学们有很多实践的机会，学校也在不断加强实验实践教学、研究性学习和社会实践建设，鼓励同学们基于项目、课题和竞赛，带着问题去学习和研究，学以致用。希望你们也能够像学长们一样，知行合一，聚力笃行，团结合作，即便前路布满荆棘，也能砥砺前行，百折不挠，奋勇前行。

同学们，堪当时代大任者，必先经历磨砺方得始终。李大钊先生说，嗟吾青年可爱之学子乎，彼美之青春，念子之任重而道远也，子之内美而修能也。希望诸位同学潜心问学，内外兼修，笃行不倦，挥洒青春，无愧于党和国家对新时代青年的重托，也无愧于学校和家人对大家的期待。还有不到一个月的时间，党的二十大即将召开。中华民族实现第二个百年奋斗目标的光荣而艰巨的任务，将递棒到你们手中，祝愿你们在中大历练成长，接续奋斗，学有所成！

再次欢迎你们来到中大！谢谢大家！

